2015年高三年级十月考政治试题

一、选择题(每小题4分，共48分)

1． “分配的方式本质上毕竟要取决于可分配的产品的数量”。这就是说
A．生产力的发展水平是决定分配方式的物质基础
B．实行按劳分配是社会主义的一个本质特征

C．生产资料所有制决定产品的分配方式
D．产品的多少直接决定产品的分配方式

2．国务院决定，从 2009 年起三年内我国医改投入8 500 亿，努力建成覆盖全国城乡的基本医疗卫生制度，初步实现人人都享有基本医疗卫生服务的目标。这样做
A．是发展市场经济的必然要求          B．是解决效率与公平问题的根本途径

C．是坚持社会主义本质的要求          D．是贯彻科学发展观第一要义的要求 

3．党的十七大报告指出：“初次分配和再分配都要处理好效率和公平的关系，再分配更加注重公平。”以下有利于初次分配中实现社会公平的措施有

A．完善社会保障制度                  B．增加财政支出   

C．提高最低工资标准                  D．扩大财产性收入

4．根据下图中从A点到B点的变化趋势，你认为在B点适宜采取的宏观经济政策是
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A．稳健的财政政策和从紧的货币政策

B．积极的财政政策和从紧的货币政策

C．积极的财政政策和适度宽松的货币政策

D．紧缩性财政政策和适度从紧的货币政策

5．面对国际金融危机，国家采取了多项措施进一步扩大内需，刺激消费，有专家建议将个人所得税的起征点由现行的2 000元提高到3 000元，原则上得到全国人大常委会的认可，可望择机实行。到时，月薪7 500元的职工实际少缴多少税款

	级数
	全月应纳税所得额
	税率%

	1
	不超过500元的部分
	5

	2
	超过500元至2 000元的部分
	10

	3
	超过2 000元至5 000元的部分
	15

	4
	超过5 000元至20 000元的部分
	20


A．725元 
   B．550元 
C．1000元 
   D．175元

6．政府通过财政补贴的方式推动“家电乡”：

①体现了初次分配更加注重公平  

②有利于促进家电行业劳动生产率的提高 

③有利于启动农村消费市场，提高农民的生活水平和质量  

④体现了财政具有促进资源合理配置的作用  

A．①③                 B．①②             C．③④        D．①④

7．“商品整洁三证齐，制度健全有票据，杜绝‘三无’要保质，Q标认证货离地。”这是某市工商局自编的食品安全自律制度顺口溜，以便经营者牢记和执行。上述顺口溜揭示了

①市场准入、竞争、交易的原则        ②政府采取行政手段规范市场经济的秩序

③国家对市场运行采取的调控手段      ④以公有制为主体是市场经济的基本标志

A、①②　　 　     B、②③　　　        C、①③　　　   D、③④

8．“信则立，不信则废”，一个国家，一个民族乃至个人，守信于己，取信于人，是获得生存空间，求得发展和成功的关键所在。在社会主义市场经济的发展过程中，之所以大力倡导良好的信用意识，是因为
①诚实信用是现代市场经济正常运行必不可少的条件  ②不守信用会导致市场经济秩序的混乱  ③诚实信用是社会主义市场经济的基本特征  ④诚实信用能带来效益，对市场交易活动起促进用

A．①②③           B．②③④            C．①③④       D．①②④
9．2008年问题奶粉事件震惊全国，有20多家奶粉企业被检出三聚氰胺，市场传称不少未检出问题企业有意抬高奶粉价格。国务院迅速启动了国家重大食品安全事故Ｉ级响应机制，2008年9月19日上午，国家发改委发出紧急通知，要求各地加强婴幼儿奶粉价格监管，可实行临时价格干预，启动提价申报制度，严打串通涨价、哄抬物价等牟取暴利行为。材料表明　　 
①市场调节具有自发性的弊端                  ②国家运用行政手段进行宏观调控　　
③国家运用经济手段对国民经济进行宏观调控    ④我们必须贯彻和落实科学发展观　　

A．②③④           B．①②③            C．①③④       D．①②④　　

10．国务院决定，从2008年9月1日起，在全国统一停止征收个体工商户管理费和集贸市场管理费。下列各项与上述材料体现的宏观调控手段不一致的是
①国务院审议并通过《乳品质量安全监督管理条例（草案）》  

②央行提高或者降低存款准备金率和存贷款利率  

③国家发改委提高部分农产品最低收购价，加大农业补贴力度
④工商部门给新办企业发放营业执照

A．①②
             B．③④
          C．①④
       D．②③
11．甲国生产一辆汽车需要1万小时，生产一吨粮食需要500小时。乙国生产一辆汽车需要9000小时，生产一吨粮食需要700小时。在不考虑其他因素的情况下，甲、乙两国在贸易中要实现互利双赢，可以考虑的策略是 
A．甲国因劳动生产率较低，应该到乙国进口汽车和粮食

B．甲国应该主要出口汽车，乙国应该主要出口粮食产品

C．甲国应主要生产劳动密集型产品，乙国应主要生产技术含量高的产品

D．甲国应该主要出口粮食产品，乙国应该主要出口汽车

12．科学发展观要求的全面发展就是要  

①全面推进经济、政治、文化和社会建设        ②保证一代接一代地永续发展

③实现人的全面发展                          ④实现经济发展和社会全面进步

A．①②              B．②③              C． ③④          D．①④

二．非选择题（52分）

13．材料一：新中国成立60年来，中国共产党带领全国各族人民，取得了辉煌成就。
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(1)结合材料一运用经济生活的相关知识，分析说明图1和图2的关系。（8分）

材料二：2010年3月5日，在十一届全国人大第三次会议上，国务院总理温家宝做的《政府工作报告》指出，一是保持适度的财政赤字和国债规模。今年拟安排财政赤字10500亿元，其中中央财政赤字8500亿元，继续代发地方债2000亿元并纳入地方财政预算。二是继续实施结构性减税政策，促进扩大内需和经济结构调整。三是优化财政支出结构，有保有压，把钱花在刀刃上。继续向“三农”、民生、社会事业等领域倾斜，支持节能环保、自主创新和欠发达地区的建设。四是切实加强政府性债务管理，增强内外部约束力，有效防范和化解潜在财政风险。同时，要依法加强税收征管和非税收入管理，严厉打击偷骗税行为，做到应收尽收。 

结合材料二，运用《经济生活》有关知识回答：

 (2)材料体现了2010年我国将继续实施什么财政政策？（5分） 

     
(3)材料是怎样体现财政作用的？（15分） 

2013年高三年级十月考政治试题答题卡

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


14．材料一：2008年8月15日《人民日报》以《市长为何搬不动市场》为题的报道中说，经过十多年的发展，地处沈阳市南二马路的中国小食品城已小有名气。而沈阳市五部门早在99年10月联合发出通知，限令小食品城整体迁移至浑河大市场。虽然他们是出于对小食品长远发展的考虑，但却未考虑到近期经营的影响，使众多业主对此举颇有微词，不予配合，迟迟不搬。半年过去了，南二市场依旧存在，浑河大市场也未见红火。

材料二：记者在分析时说：市场经济不是“市长经济”，不是市长让干什么，经营者就干什么，要看到市长有力量，同时还要看到市场的力量。一些经济学者说，现在搞市场经济，市长不管市场是不对的；可是市长依然沿袭老办法，想用行政命令的方式迅速解决市场问题，也是做不到的。

（1）请运用所学经济知识，结合材料一中的做法，说明材料二为什么说“要看到市长有力量，同时还要看到市场的力量”？ （12分）

（2）请结合材料二，指出市长搬不动市场的原因是什么？你认为市长应当怎样管好市场？（12分）

2013年高三年级十月考政治试题答题卡

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	A
	C
	C
	C
	D
	C
	C
	D
	D
	C
	D
	D


13．答案
（1）经济发展水平对财政收入的影响是基础性的。我国国内生产总值的增长决定着财政收入的增长。
（2）积极财政政策(或扩张性财政政策)。 

(3)保持适度的财政赤字和国债规模，体现了财政具有促进国民经济平稳运行的作用。优化财政支出结构，有保有压，把钱花在刀刃上。继续向“三农”、民生、社会事业等领域倾斜，支持节能环保、自主创新和欠发达地区的建设，体现了财政具有促进资源合理配置的作用。增加对民生、社会事业的支持力度，继续向“三农”、民生、社会事业等领域倾斜，支持节能环保、自主创新和欠发达地区的建设，体现了财政是改善人民生活的物质保障。

14、答案：

（1）第一、“要看到市长有力量”，体现了社会主义国家能够对市场经济实行强有力的宏观调控。（4分）

第二、“要看到市场的力量”。一是因为市场是实现资源优化配置的有效形式，通过市场可以有效地调节资源配置，引导企业按照市场进行生产经营，并对商品生产者实行优胜劣汰的选择，市场作用发挥得越充分，经济就越具有生机和活力；二是因为市场规律是客观的，政府和生产经营者都不能违背。（8分）

（2） 市长搬不动市场的原因在于他单纯用行政命令管理市场。市长要管好市场，就必须： （4分）

第一，按价值规律办事。价值规律是商品经济和市场经济的基本规律，它是客观的，人们不能创造、也不能消灭，只能自觉地利用它。（4分）

第二，以经济和法律手段为主，综合运用各种手段，发挥宏观调控手段的总体功能，而不是单靠行政命令来解决市场问题。（4分）

